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них клініках, що дозволяють формувати і удосконалювати 
практичні уміння та навички. Жодною мірою не зменшу-
ючи важливості цих напрямків інноваційного розвитку га-
лузі медичної освіти, слід зазначити, що недостатня увага 
приділяється питанням удосконалення методологічних 
засад, на яких побудована система надання все більших 
обсягів інформації студентам та слухачам системи після-
дипломної освіти.

Важливою інновацією, яка, на нашу думку, має бути 
покладена в основу методології дипломного і післяди-
пломного медичного навчання, є програмна міждисци-
плінарна і багатопрофільна інтеграція знань на основі 
системного підходу до різних патологічних процесів у 
людському організмі. Розглянемо більш докладно необ-
хідність та зміст такого підходу на прикладі викладання 
стоматологам-ортопедам курсу гнатології, а саме при роз-
гляді питань діагностикита лікування такої широко розпо-
всюдженої серед усіх вікових верств населення патології 
як м’язово-суглобова дисфункція скронево-нижньощелеп-
ного суглоба (МСД СНЩС).

Згідно з даними численних досліджень скронево-
нижньощелепні розлади займають третє місце серед за-
хворювань зубощелепної системи після карієса та його 
ускладнень і патології пародонта. Тому питання профілак-
тики, ранньої діагностики і адекватного лікування МСД 
СНЩС є важливими і актуальними як з медичної, так і з 
соціально-економічної точки зору. У теперішній час ліка-
рі, що займаються лікуванням пацієнтів з МСД СНЩС, у 
своїй практичній діяльності стикаються зі значними труд-
нощами.

Об’єктивні труднощі пов’язані з тим, що МСД СНЩС 
– це складне, багатофакторне, полі етіологічне захворю-
вання, що має різноманітні клінічні прояви, значну варі-
абельність індивідуальних особливостей перебігу цього 
захворювання.

Дотепер не існує загальновизнаних методів і алго-
ритмів діагностики, диференційної діагностики, лікуван-
ня та реабілітації пацієнтів з МСД СНЩС. Разом з тим, 
слід визнати, що багато лікарів мають недостатній рівень 
підготовки, не володіють в необхідному обсязі знаннями 
з цієї патології. Наш власний досвід з викладання у слуха-
чів медичної академії післядипломної освіти свідчить про 
те, що стоматологи мало обізнані з питань сучасних уяв-
лень щодо етіології та патогенезу МСД СНЩС, не знайомі 
з новими методами діагностики і лікування. Ще менше, 
ніж стоматологи, з патологією СНЩС знайомі лікарі ін-
ших спеціальностей. Це призводить в практичній охороні 

здоров’я до численних труднощів і помилок у діагностиці 
та лікуванні даного захворювання, що змушує пацієнтів 
протягом довгого часу (іноді роками) марно, безрезуль-
татно ходити від одного фахівця до іншого, не одержу-
ючи адекватної, ефективної допомоги. У нас на прийомі 
зустрічалися пацієнти, які обійшли вже понад 10 лікарів 
різних спеціальностей і не вирішили своєї проблеми. Ре-
зультатом цього є перехід захворювання у хронічну фор-
му, стійкі, незворотні порушення функції всього зубоще-
лепного апарату, інвалідізація хворих.

Для якісної діагностики і призначення адекватного, 
раціонального лікування МСД СНЩС необхідним є сис-
темний, міждисциплінарний, багатопрофільний підхід. 
Лікування пацієнтів з МСД СНЩС має бути обов’язково 
комплексним і проводитися (при наявності відповідних 
показань) із залученням лікарів інших спеціальностей 
– неврологів, оториноларингологів, терапевтів, ендокри-
нологів, психіатрів, психотерапевтів. Тільки при такому 
підході можна забезпечити ефективне лікування. Однак 
такому підходу лікарів необхідно навчити. Для цього вва-
жаємо за доцільне розробити на основі тісної взаємодії 
різних кафедр та впровадити в  навчальний процес комп-
лексні, інтегровані, міждисциплінарні програми вивчення 
тих чи інших полі етіологічних захворювань. Головним 
координуючим центром проведення такої роботи має бути 
науково-методичний відділ університету або академії.

Все вищенаведене дозволяє зробити такі висновки.
Вважаємо за доцільне приділяти більш значну увагу 

вивченню гнатології на циклах тематичного удосконален-
ня, збільшити кількість навчальних годин і удосконалити 
навчальну програму.

Розробити та впровадити в навчальний процес комп-
лексні інтегровані міждисциплінарні програми вивчення 
тих чи інших захворювань, в основу яких має бути покла-
дено системний підхід до дослідження патологічних про-
цесів в людському організмі.

Перехід до сучасних освітніх технологій дозволить 
перейти до інноваційного шляху розвитку систем медич-
ної освіти.
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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЯКІСНОЇ АКУШЕРСЬКОЇ ДОПОМОГИ – ПРІОРИТЕТНЕ ЗАВДАННЯ 
ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ

Грищенко О.В., Лахно І.В., Пак С.О., Ромаєва В.П., Демченко О.Б.
Харківська медична академія післядипломної освіти

Вступ. Динамічне впровадження медичної реформи в 
Україні вимагає певного перегляду функцій сімейного лі-
каря і профільних спеціалістів. Саме сімейний лікар має 
забезпечити якісну допомогу акушерсько-гінекологічного 
профілю на первинній ланці [1, 4, 5]. При цьому лікарі цієї 
базової спеціалізації мають значно поширити свій світо-
гляд та поглибити практичні навички для забезпечення 
сталого розвитку практичної охорони здоров`я і подолан-

ня наслідків тривалого гальмування прогресу галузі [2, 3]. 
Клінічні протоколи для лікарів загальної практики-сі-

мейної медицини базуються на досвіді доказової медици-
ни провідних країн світу. Проте деякі питання практичної 
діяльності можуть бути дуже складними для впроваджен-
ня в умовах сьогодення. Традиційна підготовка фахівця 
базується на викладанні базових дисциплін з чітким колом 
питань, що підлягають засвоєнню [1, 5]. 
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Метою роботи було проведення аналізу клінічних 
протоколів для первинної ланки щодо розгляду умов їх 
імплементації у практику сімейного лікаря.

Основна частина. Серед усього загала клінічних 
протоколів були вивчені ті, що містять питання надання 
акушерсько-гінекологічної допомоги. Слід відзначити, що 
необхідним є поглиблення знань та навичок сімейного лі-
каря з проведення онкологічного скринінга. Тому доціль-
ним слід вважати включення до програми курсів тематич-
ного удосконалення відпрацювання техніки кольпоскопії 
та онокоцитологічного скринінга на фантомі та у реальних 
умовах. Також важливим є впровадження у викладання су-
часних інтерактивних технологій, використання рольових 
ігор, мозкового штурма, а також створення базової філь-
мотеки для самостійного перегляду лікарями. Особливо 
відповідальним є проведення біопсії ендометрію, що має 
певного тренінгу та патронату з боку фахівця. Також не-
обхідною є плідна співпраця з лікарем патоморфологом 
для якісної діагностики передракових станів і злоякісних 
захворювать шийки та тіла матки. Дуже близьким до он-
копрофілактики є ведення жінок із папіломавірусною ін-
фекцією. Проведення трансвагінального ультразвукового 
дослідження є золотим стандартом діагностики маткової 
вагітності, пухлин матки та її додатків. Тому сімейний лі-
кар має знати показання та умови проведення досліджен-
ня, вміти трактувати його результати.   

Питання гінекологічної ендокринології потребують 
напрацювання окремого клінічного досвіду на базах ка-
федр акушерства та гінекології. Серед них лікування і ре-
абілітація пацієнток з дисменореєю, гірсутизмом, синдро-
мом полікістозних яєчників, симптомами патологічного 
клімактерію та неплідністю. Дуже важливим є вивчення 
семіотики захворювать молочної залози. Серед них осно-
вним завданням є забезпечення ранньої діагностики зло-
якісних новоутворень. Тому необхідна співпраця з викла-
дачами, що мають досвід викладання мамології. Питання 
планування сім`ї та контрацепції дуже гарно висвітлені 
у багатьох сучасних керівництвах [2, 3, 4]. Необхідним є 
тренінг лікарів для опанування технікою введення та ви-
далення внутрішньоматкових контрацептивів. 

Безумовно, що серед причин больового синдрома і 
патологічних белей провідну роль відіграють запальні за-
хворювання органів малого тазу. Ця проблема має значні 
проекції не лише на трудоспособність пацієнток, але й ре-
продуктивне здоров`я жінки. Більшість цих захворювань 
пов`язані з інфекцією, що передається статевим шляхом. 
Проте існує певний віковий аспект цієї проблеми, що обу-
мовлений урогенітальною атрофією у менопаузі. Також 
слід враховувати можливі коморбіні стани, що сприять 
хронізації запалення та ускладнюють процес лікування.

Аномальні маткові кровотечі можуть бути складною 
проблемою, що пов`язано з доступністю сучасних методів 

медичної візуалізації структури матки та додатків. При від-
сутності пухлин та гіперплазії ендометрію лікування може 
проводити саме сімейний лікар. Окремою проблемою є 
стани, що супроводжуються хронічним болем. Серед них 
ендометріоз і вульводинія. На жаль, частина цих хворих є 
невиліковними та мають спостерігатися на протязі всього 
життя. Сімейний лікар має володіти методами консерва-
тивного лікування доброякісних пухлин матки та яєчників, 
проводити профілактику генітального пролапса і реабілі-
тацію хворих після пластичних операцій на тазовому дні. 

Вагітні жінки є переважним контингентом, що підля-
гає диспансерізації. Вивчення сучасної системи скринін-
га на хромосомну патологію дозволить значно поширити 
світоггляд сімейного лікаря та покращити наслідки вагіт-
ності.  Тим більше, що ці спеціалісти мають засвоїти про-
філактику виникнення великих акушерських синдромів – 
прееклампсії, синдрома затримки роста плода і невиношу-
вання вагітності [3, 4]. Слід відмітити, що сімейні лікарі, 
які мають гарний досвід у внутрішніх хворобах, не будуть 
мати значних проблем щодо ведення вагітних із екстраге-
нітальною патологією. Життєзагрозиві стани, серед яких 
акушерські кровотечі, потребують проведення не лише 
тренінгів, але й постійного аудиту на робочому місці. Ці-
каво, що серед інших знайшлося місце вивченню проблем 
зі шкірою у вагітних. Підготовка до фізіологічних пологів 
– важлива ділянка роботи, що потребує співпраці з аку-
шерками та психологами. Забезпечення допомоги жінці у 
післяпологовому періоді потребує якісного моніторингу її 
стану та немовляти після виписки з пологового будинку.

Висновок. Слід переглянути програму циклів тема-
тичного удосконалення сімейних лікарів з акушерства та 
гінекології. Це дозволить запровадити кращі умови для їх 
діяльності на первинній ланці надання акушерсько-гінеко-
логічної допомоги. 
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